

НЕ СМОЛКНЕТ ВОССТАНИЯ СЛАВА

ГОРОД БАНСКА-БИСТРИЦА, что расположен на реке Грон в Средней Словакии, — невелик: в нем 26 тысяч жителей. Но 29 августа население красного словацкого городка в Татрах возросло в восемь раз. Сюда съезжались тысячи бывших партизан из всех городов и сел Словакии, прибыли боевые друзья словацкого народа, те, кто вместе с ними сражался против фашистских оккупантов, — чехи, русские, украинцы, белорусы, болгары, французы, поляки, венгры, югославы.

Накануне знаменательной даты, вечером 28 августа, трудящиеся Банска-Бистрицы, участники торжества по случаю 20-й годовщины Словацкого национального восстания радостно встретили самого дорогого гостя — Никиту Сергеевича Хрущева, который прибыл сюда во главе советской партийно-правительственной делегации. Бурными рукоплесканиями приветствовали собравшиеся и Первого секретаря ЦК КПЧ, Президента республики Антонина Новотного, председателя правительственного Комитета Милоша Худьку.

Кортеж машин с пригородного аэродрома направляется в Банска-Бистрицу. Живым коридором на протяжении всей 17-километровой трассы стоят люди, не стесняясь оваций, зовут здравия в честь вернувшейся дружины народов Чехословакии и Советского Союза.

А через час в центре городка, на площади Словацкого национального восстания, царит торжественное молчание: возлагается венок к памятнику советским героям. На другой ленте одного из них — надпись: «Вечная слава воинам Советской Армии и партизанам, павшим в боях за свободу и независимость советского и чехословацкого народов. От партийно-правительственной делегации Союза ССР».

НИКОГДА не смолкнет слава героического восстания в Словакии, вечно будут живы идеалы, вдохновлявшие патриотов. Неопровержимым доказательством тому стал грандиозный митинг 29 августа, посвященный 20-й годовщине восстания.

Площадь Словацкого национального восстания и прилегающие к ней улицы заполнены морем людей. Ветер колышет флаги тридцати стран мира над колоннами митингующих. Гром оваций приветствует появление на трибуне Н. С. Хрущева, А. Новотного, Я. Ленарта, А. Дубчека, Я. Ринца, Н. С. Хрущева, А. Дубчека, А. Новотного не раз прерываются бурными аплодисментами, одобрительными возгласами.

Внимательно слушают возгласы Указа Президента ЧССР о награждении участников Словацкого национального восстания, партизанских городов и сел. Среди награжденных — М. С. Хрущев. Товарищ Антонин Новотный вручает памятную медаль 20-летия Словацкого национального восстания товарищу Н. С. Хрущеву.

Участники митинга единодушно под бурные аплодисменты принимают приветственное послание чехословацкого народа советскому народу. «Мы никогда не забудем участия храбрых советских партизан и командиров в тяжелой борьбе восстания, великих жертв, принесенных Советской Армией во имя освобождения нашей родины. Братское сотрудничество наших стран и братерство альянса народов служат залогом успешного строительства развитого социалистического общества и коммунистического будущего Чехословакии», — говорится в послании. Участники митинга долго скандируют: «С Советским Союзом — на вечные времена!», митинг заканчивается песней «Интернационал».

Едва ступили сумерки в Татрах, там, где раньше горели партизанские костры, раздался праздничный салют, вверх взметнулись огни фейерверков. А на площади и улицах Банска-Бистрицы ликовало народное гуляние. В этом городке и стар и мал хорошо знают имена советских героев — генерала Асмолова, Владимира Великого, Константина Попова, Александра Егорова, Виктора Карасева и других участников восстания. Некоторые из них сегодня здесь, в Банска-Бистрице, в Словакии уносят свои боевые ордены: рукопожатия и объятия светят юности.

Вечером в открытом театре Банска-Бистрицы состоялось большое художественное представление. Его основной темой стала героическая история Словацкого национального восстания.

31 августа в Прагском Кремле начались переговоры между партийно-правительственными делегациями Советского Союза и Чехословацкой Социалистической Республики.

Делегацию СССР возглавляет Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев, делегацию ЧССР — Первый секретарь Центрального комитета КПЧ, Президент ЧССР Антонин Новотный.

В братской Чехословакии

ВСЯ ЧЕХОСЛОВАКИЯ торжественно празднует двадцатую годовщину Словацкого национального восстания. Художники Словакии также отмечают эту знаменательную дату. В городе Усте над Орлем (Словакия) открылась выставка графики словацкого художника Винченца Глозины. На ней представлены работы, посвященные борьбе за мир, титанической борьбе «Борба», «Стрелы Ю», в так называемой «Битве за человека». В одном из центров Словацкого национального восстания, городе Банска-Бистрица, на выставке работ местных художников «Жизнь и борьба нашего народа» отражена героическая борьба чехословацкого народа за свое освобождение, его трудовые подвиги и братская дружба с советским народом.

шейся под контролем гитлеровских оккупантов. На семинаре отмечалось, что партийные организации добились регулярного издания газет и журналов в партизанских отрядах даже в самых трудных условиях.

СУВЕНИРЫ, изготовленные по образцам знаменитых монет, которые были найдены во время раскопок на территории Моравии, начали выпускать предприятия «Бенкутерия» в чехословацком городке Ибловце. Монеты могут быть изготовлены в качестве подарков к юбилею или браслетов. Они выполнены в стиле старинного персидского золота или французского серебра. Коллекция византийской бижутерии представлена также для экспорта.

ЗАБЫТЫЕ рассказы. Под таким названием Государственное издательство художественной литературы в Праге выпустило в свет последний, тридцатый том полного собрания сочинений Максима Горького на чешском языке.

В БРАТИСЛАВСКОМ доме журналистов состоялся семинар о печати, издаваемой в подполье и в период Словацкого народного восстания. На нем были освещены вопросы возникновения подпольной печати, ее влияния на народно-освободительную борьбу и на дальнейшее развитие борьбы в Словакии.

Во время Словацкого народного восстания в Словакии издавалось семь ежедневных и 25 других регулярных изданий, которые распространялись тайно и на территории, находящейся под контролем гитлеровских оккупантов.



Первокурсники Государственного института театрального искусства имени А. В. Луначарского Ольга Селезнева, Геннадий Голубин и Театрального училища имени В. В. Шушгина Алла Тараскина. Фото А. ТРОШНИНА.



В Банска-Бистрице 29 августа состоялся грандиозный митинг, посвященный 20-летию Словацкого национального восстания. На нем присутствовало около 200.000 трудящихся, прибывших со всей Чехословакии. Участники митинга восторженно приветствовали советскую партийно-правительственную делегацию во главе с Первым секретарем ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым, Первым секретарем ЦК КПЧ, Президентом Республики Антонин Новотным и другими руководителями Коммунистической партии Чехословакии. На сцене: на трибуне во время митинга. Фото ЧТБ — ТАСС. (Принято во фототеатре).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 104 (1752) Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Вторник, 1 сентября 1964 года. Цена 3 коп.

У ЭТОГО ПРАЗДНИКА много ярких примет. Есть неповторимое очарование в «первоклашках», которые чинно прошли сегодня к гостеприимно открытым дверям школ, неся в руках букеты цветов. Для них этот первый день труда, первый день приобщения к великой армии, которая учится создавать и созидать учения. Еще неслышно определять, куда приведут их школьные А. В. В. — на строительные площадки сибирских гигантов или в павильоны киностудий, в штальные рудники или в классы консерваторий. Одно определено — ступня на порог школы, нынешние первокурсники выходят на старт марафона, который идет в ряды творцов коммунизма.

Сегодня по городам и селам страны всею печатать производный шаг наша славная пионерия, загоревшие лица, похвальные красные галстуки — словно само солнце пожелтело в гости и улетим и площадки Пионерия — народ серьезный. Она может гордиться тем, что в марше наших заводов варится пионерская сталь, что по железнодорожным магистралям ходят пионерские тепловозы, что кропотливый труд юных лепнителей помогает работе бумажной промышленности, что тимурицы с доброй гайдаровской руки стали надежными и умными помощниками в лесных садах и яблках, а семьях престарелых ветеранов труда и войны, где нужны заботливые и умные руки.

И еще одна яркая сторона нынешнего праздника. В просторные аудитории и студии, в лекционные залы и музыкальные классы шумными потоками льется самое горячее пламя — студенты. Сегодня художественные вузы страны принимают под свою крышу тысячи юнчиков, тех, кто решил посвятить свой талант и жар сердца искусству. В нем нет легких путей. Тем громче радость людей, тем значительнее уроки неудач... Когда несколько лет назад Ни-

колай Лой окончил Харьковский художественный институт, ему прочили прекрасную будущность пещи Украины. А молодого живописца неодолимо тянуло в далекое Заполярье, где героическими усилиями народа-творца поднимались скалозаводы Норильск. После тихой предели темных уральских ветров — пурга, жестокий мороз, колючие нальцы, ветер заваливает молоток с холстом. Но надо работать! И художник работал с тем же упорством, с каким горняки добывали руду, с таким же мужеством, с каким уходили в поход гидроработники Диксона, с той же выносливостью, с какой оленеводы Хатанги делали многоверстные переходы в поисках хороших пастбищ. Так в картинах Лоя появились новые герои — горняки, гидроработники, оленеводы — люди суро-

вого, неприветливого края и сам край с его своеобразной красотой. Так художник нашел свое призвание, так Заполярье обрело своего талантливого пера.

ОТКРЫТИЕ МИРА

Художественные вузы дали немало замечательных музыкантов-исполнителей, которые ныне с честью несут по земле знамя советского искусства, прекрасных актеров кино и театра, режиссеров, мастеров эстрады. Их имена ярко блистают в созвездии социалистической культуры, несущей людям передовые идеи современности. В основу деятельности наших вузов, училищ и других средних специальных учебных заведений положено знаменитое Программы КПСС, принятой XXII съездом партии: «Главная линия в развитии литературы и искусства — укрепление связи с жизнью народа, правдивое и выразительное изображение богатства и многообразия социалистической действительности, вдохновенное и яркое восприятие нового, подлинно коммунистического, и обличение всего того, что противостоит движению общества вперед». Поэтому усиленно идейный акцент должно придаваться первостепенное значение. Только на основе активного и целенаправленного усвоения будущими мастерами

По сельским дорогам ТРУЖЕНИКАМ КУБАНИ

НАШ КРАСНОДАРСКИЙ театр музыкальной комедии в этом году много выступил в селах и станицах. Причем если раньше он выезжал с небольшими музыкальными спектаклями, то в нынешнем сезоне коллектив начал показывать в колхозах и совхозах «полнометражные» представления, в которых участвуют не только солисты, но и полный состав оркестра, балетной труппы, хора. Это оказалось возможным благодаря тому, что во многих станицах (например, в Родниковской) выросли за эти годы новые дома культуры, с просторными зрительными залами, с отлично оснащенной сценой.

Только во время осенней театральной поездки двадцать два выездных спектакля в сельских районах края. Причем в репертуаре гастрольной труппы «Севастопольский над» К. Листова, «Свадьба в Малиновке» В. Алек-

сандрова и другие. В нынешнем году, как уже сообщалось, краснодарцы поставили оперетту «Степные огоньки» (автор либретто кубанский драматург В. Дармодейкин, композитор В. Володин), посвященную хлеборобам Кубани. Премьера состоялась в Усть-Лабинске. Затем спектакль просмотрели колхозники Каменского, Тимашевского, Лабинского и других районов.

Летом театр выезжал в самые глухие районы. После спектаклей организовывались обсуждения, конференции, творческие отчеты артистов. Спект работы с сельскими зрителями на Кубани театр акцентировал на гастролях в Днепропетровской области и на Львовщине.

А. ИСАГУЛЯН, директор Краснодарского театра музыкальной комедии, КРАСНОДАР.

НА ПОЛЕВЫХ СТАНАХ

БОЛЕЕ пятидесяти бригад художественной самодеятельности выступило с концертами перед тружениками полей в Ершовском, Калининском, Петровском, Пугачевском и других районах области. С успехом проходил концерт коллективов художественной самодеятельности заводов имени С. М. Кирова, подпольников, технического стекла, дворцов культуры профсоюз и машиностроителей.

Спектакли Саратовского драматического театра имени К. Маркса просмотрели более двенадцати тысяч зрителей. На полевых станах с творческими отчетами выступили заслуженные артисты РСФСР Ю. Казорин, В. Ермакова, Н. Гурская.

В горячие дни уборочной страды в гости к колхозникам и рабочим совхозов выехала коллектив Саратовского театра юного зрителя имени Ленинского комсомола, большая группа саратовских художников. Областной краеведческий музей и Художественный музей имени А. И. Раддичева направили в села передвижные выставки.

Наш корр. САРАТОВ.

Под знаком братской дружбы

СОФИЯ, 31 августа. Корр. ТАСС К. Орлов передает: Трудящиеся Болгарии готовят торжественно отметить свой великий национальный праздник 9 сентября — 20-летие социалистической революции в стране под знаком крепнущей болгаро-советской дружбы, заявила в беседе с корреспондентом ТАСС председатель Венеродролового комитета болгаро-советской дружбы Цола Драгобчева.

В эти радостные преддверия дня, продолжала Ц. Драгобчева, по всей стране — в Софии, Варне, Пловдиве, Бургасе, Руссе и других городах и селах проходят многочисленные торжественные собрания и вечера, беседы, устраиваются фотостанки, рассказывающие о великой освободительной миссии советских войск в славы дни сентября 1944 года, о бескорыстной братской помощи Советского Союза в строительстве социализма в Болгарии.

С большим интересом болгарская общественность встретила открывшуюся в Софии в музыкальном театре декада советской оперетты. В Болгарии гостит сейчас группа советских артистов. И как бы они ни выжидали, их концерты превращаются в праздники неурующей дружбы между народами двух стран.

В канун праздника в Болгарии арбулет поезд дружбы с артистами Общества советско-болгарской дружбы. Мы, подружила Ц. Драгобчева, готовимся встретить их как самых дорогих и желанных гостей.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении писательницы Бруштейн А. Я. орденом Трудового Красного Знамени

За заслуги в развитии советской литературы и в связи с юбилеем — тридцатилетием со дня рождения награждена писательница Бруштейн Александру Яковлевну орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. МИКОЯН, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ, Москва, Кремль, 31 августа 1964 г.

ХРОНИКА

РАДОСТНАЯ весть пришла в село Саврань (Одесская область). Министерство культуры СССР присвоило местному самодеятельному театру новое название — имени народного поэта. БОЛЕЕ 500 агиткультбригад обслуживают в эти дни колхозников Черниговщины. 20 КАРТИН подарил колхозу «Украина» полтавский художник П. Гавриленко. ФЕСТИВАЛЬ советской музыки проведен в Житомире. С большим успехом выступили артисты Российской Федерации, Грузии, Латвии, Азербайджана.

ИРТИШСКИЕ ПЕСНИ

Более миллиона тружеников живет сейчас в долине великой сибирской реки — Иртыша. Могучая красота края, широта распаханных здесь целинных земель, радость трудовой жизни — все это вдохновляет местных поэтов и композиторов на создание новых песен.

Особенно полюбили народом произведения Ф. Карбушева, посвященные строителям Усть-Каменогорской и Бухтарминской ГЭС. Вышедший иртышский гидростроитель написал уже сто песен, прославляющих роль этой реки, его замечательных тружеников. Широкую известность также песни павлодарских поэтов и композиторов В. Ботова, В. Шириняна, А. Шиллера, М. Пульки, А. Меттуса.

Новости

ПОСОБНО ПО ИСТОРИИ КПСС

Эти выпуски в красочных обложках — ценный материал для учащихся истории КПСС. Важнейшие документы, фотографии, рисунки деятелей Коммунистической партии и Советского государства, многочисленные диаграммы, схемы, карты, репродукции лучших произведений советской живописи и графики иллюстрируют разделы учебника «История Коммунистической партии Советского Союза». Информативное наглядное пособие по истории КПСС выпускается Издательством политической литературы впервые и предназначено для пропагандистов.

ПУТЬ В ИЗВЕСТНОСТЬ

Документальный рассказ о первых шагах советской кинематографии, 45-летие которой отмечалось 27 августа, содержит экспозиция музея студии «Ленфильм». В музее выставлено свыше тысячи материалов о зарождении отечественного искусства экрана, о фильмах, созданных в золотой кинематографической фонд. Открывается экспозиция фо-

ФЕСТИВАЛЬ ТАДЖИКСКИХ ФИЛЬМОВ В ЛАТВИИ

В кинотеатре «Пионерия» торжественно открылся фестиваль таджикских фильмов, посвященный сорокалетию Таджикской ССР. Он организован Государственным комитетом по кинематографии Совета Министров Латвийской ССР и Союзом работников кинематографии республики.

«ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЕ РАССКАЗЫ»

Такая называется полнометражный цветной фильм, выпущенный Хабаровской студией кино-

КОНЦЕРТНЫЙ АВГУСТ ВО ФРУНЗЕ

Много приятного принесли августовскими любителями искусства. Отныне артисты приглашают их в концертный зал, где выступают впервые гастролирующие в Кургане артисты эстрады Германской Демократической Республики, другие зорав встретиться с обворожительным литовским эстрадным ансамблем «Огни Немана» и коллективом черкаской филармонии «Мелодия молодости».

ЖИТЬЕ СТОЛПЫ ЛАТВИИ, ЕЕ ГОРОДОВ УНАИТ ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ФИЛЬМЫ «ЛЕЙДИ И МЕДИУИ», «ОЛОНЕ В ГОРАХ», ДОКУМЕНТАЛЬНУЮ ЛЕНТУ «ЧЕТЫРЕ ПЕСНИ ТАДЖИКИСТАНА» И ДРУГИЕ.

Жители столицы Латвии, ее городов унаит художественные фильмы «Лейди и Медиуи», «Олоне в горах», документальную ленту «Четыре песни Таджикистана» и другие.

ЛЮДИ И ПРИРОДА РЕСПУБЛИКИ

В Риге, в выставочном зале Союза художников Латвийской ССР, открылась персональная выставка живописца Лаймдота Муринька.

ХУДОЖНИК МНОГО РАБОТАЕТ В ЖАНРЕ ПОРТРЕТА, СТРЕМЯСЬ ВОПОЛНИТЬ СВОИ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О СОВРЕМЕННОСТИ НАИБОЛЕЕ ЛАКОНИЧНО И ВЫРАЗИТЕЛЬНО, ДОБИВАЕСЬ ОБЩЕОБРАЗОВАНИЯ В ЦВЕТЕ И ФОРМЕ. ОН ИЗБРАЖАЕТ ЛЮДЕЙ РАЗЛИЧНЫХ ПРО-

ФЕССИИ — РЫБАКОВ И СТРОИТЕЛЕЙ, СПОРТСМЕНОВ И БАЛЕРИН.

— Мне хочется передать не только внешность человека и тот облик, который заложил на него профессия, но и вскрыть нравственную сущность, попытаться заглянуть в духовный мир человека, раскрыть его характерные особенности, — говорит Л. Муринька.

ПЕЙЗАЖИ ХУДОЖНИКА — ЯВЛЯЮЩИЙСЯ РАССКАЗ О МОРСКИХ ПРОСТОРАХ, ПОДЗОРНЫХ ПОЛЯХ ЛАТВИИ, ЕЕ СВОЕОБРАЗНОЙ ПРИРОДЕ. ОБЫЧНО ХУДОЖНИК ПОКАЗЫВАЕТ БОЛЕЕ ЛАКОНИЧНОЕ СОСТАВЛЕНИЕ ПЕЙЗАЖА, СКАЗАННОЕ В КОРОТКОМ ПРОМЕЖУТОК ВРЕМЕНИ — БУДУТ ВОЗЛОТ СОЛНЦА ИЛИ ЗАКАТ, ПРОСВЕТАЮЩЕЕ ПОСЛЕ ГРОМЫ НЕБО ИЛИ СТУПАЮЩЕЕ ВЕЧЕРНИЕ КРАСКИ.

У Л. Муринька — свое видение, свое отношение к миру, свои живописный язык, художник стремится и упорно в своих поисках. Поэтому выставке Лаймдота Муринька нужно рассматривать не только как творческий отчет, но и как боевой смотр перед дальним походом.

